

传道书系列讲章（7）

## 金钱陷阱

传道书 6 章

普杰西牧师 2021 年 9 月 19 日

翻译：王兆丰 2025 年 5 月 2 日 校对：甘晓春

[healingwings.net](http://healingwings.net)

我爱金钱，他们说你不能带走，但是我一直带着；我买了一双 300 块钱的袜子；我买一个电子狗狗抛光机；一件汽油驱动的高领毛衣。当然我还买了一些没用的东西。斯提夫·马丁的这种玩笑听上去实在令人哑口，但却击中了问题的实质。我们的确爱金钱，常常以为我们可以从金钱上得到满足。今天早上的经文就是在驳斥上面的这种观点，同时也给我们比金钱好更多的东西，只要我们肯听。

第 5 章和第 6 章的经文在写作安排上，至少在我们英语读者看来有点奇怪。作者用完全不同的两头，并且重复，逐渐来到中间的核心来强调他的观点。

5 章 10 节：贪爱银子的，不因得银子知足；贪爱丰富的，也不因得利益知足。这也是虚空。

6 章 12 节：加增虚浮的事既多，这与人有什么益处呢？

这一头一尾都是得不到知足。金钱不能买到幸福，贪爱金钱的，

永远不会知足。我们大家其实心里都知道这个真理，但是我们不愿意这样想。我知道金钱不能买到幸福，但是我还是想要试试，看看到底是不是这么回事，只要我有点钱，我会满足的。今年有一个调查报告，想要次挑战上次我们提到过的 2010 年那个著名的调查报告，关于等赚到了 75000 块钱之后，人们多少会感到满足。现在这个报告说，很明显，金钱能够买到幸福的意思是钱能够为我们提供基本需要与稳定生活，除此之外，像伊隆马斯克、杰夫贝佐斯那样的亿万富翁们并不比我们其他人更幸福。前面那个报告的问题是，假如我们都有几百万，我们都会幸福得多。

虽然这个声明离做出最终结论还很远，但我们都将会同意，手里有许多钱会让我们感觉幸福得多。尽管我们自己的经历多多少少告诉我们不是这么回事。在我们繁忙的生活中，我们都梦想过挣的钱比现在多得多。你们有没有这样的影响？我记得戴尔·塔可（注：墨西哥卷饼）快餐店每个礼拜二特价那天，是我们家上餐馆的日子，九毛九三个卷饼。越年轻越喜欢这样简单的享受，年青的我们会发誓以现在我们挣的钱为满足，那年老的你对此感觉又如何？事实上，我们总是以为拥有更多会更幸福，但我们仍然没有完全满足。你看，真正的财富就是拥有足够，可是我们没有受到这样的训练，我们的文化同样也没有。相反，我们得到的训练正相反，总是不满足。我们常常怎么做，无论是我们的文化，商业广告，还是我们的心。我们被训练成把注意力集中在尚未得到的东西上面，而不是已经得到的。想一想吧，你装修了家里的厨房，终于完工了，很漂亮。你又想，假如把洗手间也搞一下就好了。我们有自己的车，运转的都很好，但是假如有一辆新车

那可就更好了。我们老是在看自己的缺乏，假如把这些缺乏补上，我们就会感到幸福。你猜怎么样？你仍然发现自己这里那里缺乏。本杰明·富兰克林说的对，财富不能填补真空，只能制造出真空。我们认为只要补上这个洞，问题就解决了。但事实上，窟窿会变得越来越大。是不是这回事？想一想吧，仅仅五十年前，美国人住房的平均面积还不到今天你住的三分之一，就像你爷爷奶奶的房子，或者你小时候住的房子。我想到我奶奶的房子，她住在洛杉矶，房子大概一千尺左右（90来平米），全家住在一起。那不算是小房子，街坊邻居大家的房子都差不多大。今天我们住在三倍大的房子里，美国人花在租赁储存仓库的钱比以前任何时候都多。我们的空间增加了，但我们的东西增加的更快，家里放不下，只好花钱租临时仓库。并且我们一点儿也不觉得奇怪。有人写过一篇短故事，题目是，一个人需要多大的地方？一个人拥有了一小片地，他不断地扩大，增加，直到他死之前都没停止过。下葬的时候，仆人一边往里填土，一边说，他需要的只是6尺土地。

一个爱金钱的人永远不会满足他拥有的钱。你看传道书作者说：贪爱银子的，不因得银子知足；贪爱丰富的，也不因得利益知足。

你若贪爱金钱，你就永远不会满足。因为作者说，如果追求金钱就是为了金钱，那么钱会降低我们的幸福感。幸福感是个伟大的平衡器。它不在乎你是富有呢还是超级富有，你的大脑很快就会适应你的环境。他说的是什么意思？你从富有变成超级富有，一旦达到那个水平，你的脑子就会想，要是我能够成为超级超级富有呢？钱是不能使我们满足的。为什么？作者给出了几个理由，你的银子越多，问题就

越多。其中的理由之一是，你一旦有钱，其他人都想来吃，都想到你这里来：

**货物增添，吃的人也增添，物主得什么益处呢？不过眼看而已！**

你挣得钱越多，就会有越多的人来找你，亲戚也好，雇员也好，当然还有税务局的人。著名演员切尔斯说，我没有手机，因为我不想每天早上醒来就看到十几个短信向我要东西。你可以去看看电视上的采访富人专题节目，那些人变得富有之后，手下的班子变大了，成本变高了，到了快退休的时候，破产了。看看那些葡萄酒庄的豪宅（注：我们这个小镇是南加州著名的葡萄酒乡）真让我咋舌，他们需要维护前后院大草坪、花园、房子。有位曾经是高科技创业公司老板，把公司卖了后，挣了许多钱，在这里买了大房子，家里常常是贵客云集。现在他极力推荐微型房子。他说，我的房子和我的财产成了我的新雇主，这是我从来没有申请过的工作。他是说，你以为你拥有的这些东西，突然间拥有了你，账单不断，维修费不断上涨。不管是你自己在管理，还是请别人管理，很多人都在吃你的，你不过是在为他人做嫁衣裳。一位宣教士回到美国，感慨地说，美国人一生都在侍奉东西。

与此形成鲜明对照的是干活的人，劳碌的人不拘吃多吃少，睡得香甜；富足人的丰满却不容他睡觉。

他每天打工吃饭，他没有房产、账单和法律纠纷，晚上睡得香甜。因为他每天干活，吃饱就行。生活中没有那么多需要担心的事情。他不需要积攒，不需要拥有，没人想要他的东西，因为他没有多少东西。钱能提供安全，只要我们有了足够的钱，钱就能照顾我们，听上去很

合理。但传道书作者告诉我们，你若为了更多的钱而追求钱，那就变成了你必须照顾钱，你必须确保钱的安全，别失去了，以至晚上睡不好觉。作者警告我们，如果你为了钱而赚钱，我保证你会失望。第13节到第17节：

我见日光之下有一宗大祸患，就是财主积存资财，反害自己。因遭遇祸患，这些资财就消灭；那人若生了儿子，手里也一无所有。他怎样从母胎赤身而来，也必照样赤身而去；他所劳碌得来的，手中分毫不能带去。他来的情形怎样，他去的情形也怎样。这也是一宗大祸患。他为风劳碌有什么益处呢？并且他终身在黑暗中吃喝，多有烦恼，又有病患呕气。

这是不是很奇怪，钱财没有给他帮助，也不会和他一起进坟墓。他说，更糟糕的是，现在他在黑暗里度日，他愤怒，还不如不那么富有而受烦恼、痛苦。这是一个大恶。

另外一个大恶是第6章1~6节：我见日光之下有一宗祸患重压在人身上，就是人蒙神赐他资财、丰富、尊荣，以致他心里所愿的一样都不缺，只是神使他不能吃用，反有外人来吃用。这是虚空，也是祸患。

此人得到了一切，财富、名誉什么都不缺，他的每一个欲望神都满足了他。如果你读申命记，这是一个蒙福之人。但是，神没赐给他能力可以享受他所拥有的一切。他可以有一百个孩子，活上千年，也就是说他可以拥有物质上一切的祝福，唯有一件事情，那就是神没有赐他享受的心。作者说，这难道不是大祸害吗？这是一个残酷的笑话，

就像那个点石成金的麦德斯，虽然手到之处都成为黄金，但他没有东西吃，也没有朋友。你肯定知道这样的人，拥有一切，让你羡慕得希望自己也能如此，但作者说，除非神赐他能力享受。

既然钱不能使我们满足，我们也看到世界上富人得祸患，要么无法享受他们的金钱，要么失去他们的金钱，那我们该如何做？让我们来看第5章18节到20节：

我所见为善为美的，就是人在神赐他一生的日子吃喝，享受日光之下劳碌得来的好处，因为这是他的分。神赐人资财丰富，使他能以吃用，能取自己的分，在他劳碌中喜乐，这乃是神的恩赐。他不多思念自己一生的年日，因为神应他的心使他喜乐。

在这段经文里，出现了我们在传道书里很少看到的，那就是多次提到神。他说，神赐给这个人生命，赐给他丰富资财，神使他忙碌。而刚才我们读的那个专爱金钱的人，必须不断地追求、获得、担心、保护他的金钱。但现在说的这个人正好相反，不是他追求、获得，而是神赐给他，这段经文里所有东西都是神赐给他的，是神的礼物，神也赐给他喜乐。我们接受从神那里来的礼物。

爱金钱是个陷阱。你追求、挣得，但不能保证你能够守住。无论如何，我们都将两手空空离世。那我们应该如何做？根据传道书作者，我们应该以神为中心地安排我们的生活，把生活中的一切看为神的礼物，我们从他手里接过来，而不是我们自己拼命追求。我们的生活态度应当是接受来自神的礼物、恩赐，知道神是维持你生命、掌握你在世日子的那一位，只要你的眼睛能看到一切祝福都源于他。

根据这段经文，享受神的恩赐是我们的责任。这是你的分，这是你当做的。一生吃喝，享受日光之下劳碌得来的好处。财富不是目的，哪怕你拥有财富，19节说：神赐人资财丰富，使他能以吃用，能取自己的分。如果你资财丰富，那就享受你的资财，心里充满感恩，不要像前一个人那样，也不要学后一个人的愚蠢。这是神给你量的线，你若不享受那就是愚蠢了。根据这段经文，钱财不是目的，享受神恩赐才是。如果你能够享受，即使你没资财，你还是富有。神若祝福你资财，那你就更能享受。

我们可以这样来思考，尤其是在我们这个文化里，你认为穷人能够幸福吗？你真的相信吗？提这样的问题，思考这样的问题很重要。你们中间有多少人到过国外旅行？看到过那里的人们很快乐。和我们的生活条件比，他们几乎没有什么，但他们看上去乐呵呵的，那是为什么？前面提到的那个调查报告，在结束的时候这样说，一个人如何看待金钱，在很大程度上决定了金钱在他们的幸福上起的作用。一个挣钱不多却仍然说钱并不是那么重要的人，生活是什么样子的？那个调查报告说，我没有全部答案，但我知道的确有这样的人，他们享受生活并不比有钱人差。有人说，你没多少钱，对方回答说，我不在乎有多少钱。在调查关于幸福指数的时候，调查发现这样的人的幸福感一点不比那些富有并且感到幸福的人差。

对我们来说这意味着什么？意味着，即使是穷人，即使是在期待的人，即使是生活环境不理想的人，甚至遇上灾难的人也同样能够拥有幸福。圣经要求我们基督徒在日常生活常常感恩，祷告，查看我们在这个世界上养成的、实践的习惯。我们是否真的思考什么是真的、

美的、善的吗？我们是否常常一一数算我们的蒙福？今天你生活在南加州，你听到这句话的感受如何？那么有些人可能会说，我并不感到有什么好，我不感到幸福。但是你还是在这里，今天又是个大晴天，25 摄氏度，相对湿度 28%，就气候来说，这虽然不算是很好的天气，你是否停下来想一想，是否享受这样的天气？今天我们自由地在神的家聚会，没有人禁止我们敬拜神。对此，你心存感激了吗？今天早上你醒来，闻到咖啡壶里的香味，还有桌上的早餐，这难道不是神的祝福吗？今天你健康吗？你是否曾经想过，这是你应该感恩的？

作者说，吃、喝，享受日光之下你劳碌得来的好处。你有中午饭吗？好好享用吧，承认这是神的礼物。我们饭前祷告不是怕菜饭里有毒，这是表明，桌上的饭食是神赐的礼物，这是神送到我手上的。你应当常常思想，我是否对神的礼物心存感恩？还是一直在思考自己生活中的缺乏？看看你所拥有的，而不是后悔自己没有的，或者希望情况不是这样。

根据这段经文，神的礼物就是我们的享受，而不能享受就是祸患。如果你不能够享受你的生活，那你就有问题，就失去了平衡。请听保罗的话，就好像是他在读传道书：

敬虔加上知足的心便是大利了，因为我们没有带什么到世上来，也不能带什么去。只要有衣有食，就当知足。但那些想要发财的人，就陷在迷惑、落在网罗和许多无知有害的私欲里，叫人沉在败坏和灭亡中。

保罗不是说，你们应当恨恶钱财，他是说，那些为了钱财而爱钱

财的人才是恶，会毁灭你的灵魂。他接着说，你要嘱咐那些今世富足的人，不要自高，也不要倚靠无定的钱财；只要倚靠那厚赐百物给我们享受的神。

这不是旧约时候，神要我们享受他的礼物，但今天我们是基督徒了，神已经不在乎生命享受了。保罗说，如果神使你富有，你要小心两件事情。一，不要以为你富有是因为你比别人能干，别因为你的财富骄傲。二，不要依靠你的钱财，因为钱财不可靠，或许你会失去，但神确实可靠。

下一节说：又要嘱咐他们行善，在好事上富足，甘心施舍，乐意供给人。

这就是为什么神赐你财物，让你可以享受，可以帮助有需要的人。弟兄姐妹们，不要无视神在你生活中所赐满到滴下的祝福，而不停地想要更多的更好的。神要你享受这个世界上的东西，尽管这是个受咒诅的世界。这里还是有好的东西，美善的事物，都来自于他的手，我们就是接受他的礼物。福音之美在于，神不但允许你享受这些，也赐你能力享受。富人有一个祸患，那就是不能享受他的财物。福音赐给我们所有需要的东西，使我们能够接受神的恩赐。福音是神最大的恩赐，与我们的追求无关，是白白赐给我们享用的。这是关于你生活的，在你一切的挣扎中，传道书对你来说是真实的，对你那位不信的邻居来说，也同样是真的。这个世界的艰难，对你对他都一样。然而仍然有那么多的祝福，你的眼睛可以看得到，万事相互效力使你得益处。这就是说，今天你没有什么需要担忧的，不要焦虑，没有任何事情可以使神的爱与你隔绝。此时此刻你比任何时候都圣洁，因为你在基督

里，在这位圣洁神的面前。神既然把他儿子都为你舍了，还有什么好东西他不给你呢？神说，我永不丢弃你。神已经看到了你最糟糕的东西，知道了你的一生，一切都很好，你是我所爱的儿子、女儿。我们仍然还要生活在这个艰难的世界上，然而在此艰难之中，一张桌子已经为你、为神的子民设立，你不可错过不可忽略。他赐给你东西，你可以享受。奥古斯丁说，他爱你，虽然你不觉得享受他的礼物。求你赐我们恩典，扩大我们的视野，我们的心，我们的意志，我们的灵魂，好叫我们全然地永远地爱你。加尔文说，不要羞辱那赐礼物者。弟兄姐妹们，在这个不断试探我们，以为金钱能够解决问题的世界上，我们学习传道书的这段经文，你已经富有。睁开你的眼睛，看看包围着你的富有，享受它们。基督允许你张开双臂，享受神的礼物，因为工已完成，神的恩赐在基督里是你的。

我们一起祷告。